

# Голос Колхозника

Орган Гагжинского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Горьковской области

Год издания 13-й Пятница 27 августа 1943 г. № 59 (1970)

## Заключили осенний сев

Колхоз им. Жданова, Исаковского сельсовета, на 25 августа выполнил план сева озимых, сверх плана засеяно 7 га. На рядосеялках нормы перевыполняются ежедневно на 120 проц. Смирнова, председатель сельсовета.

## О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) приняли постановление о неотложных мерах, направленных к скорейшему восстановлению хозяйства и оказанию помощи населению областей, освобожденных от немецкой оккупации.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) обязали не позднее 1-го—15-го октября вернуть колхозам освобожденных областей эвакуированный в восточные районы скот, принадлежащий колхозам. Для увеличения поголовья скота в колхозах, освобожденных от немецкой оккупации, разрешено увеличить план контракции и покупки скота у колхозников, рабочих и служащих, а Наркомзему СССР вменено в обязанность организовать в восточных и центральных областях государственную закупку всех видов скота для областей, освобожденных от немецкой оккупации.

Для восстановления птицеводства государство отпускает колхозам осенью 1943 года полмиллиона голов взрослой домашней племенной птицы. Колхозы, колхозники, единоличники, рабочие, служащие и кулаки, пострадавшие от немецкой оккупации, полностью или частично освобождаются в 1943 году от сдачи государству сельхозпродуктов. Для обеспечения плана посева озимых культур под урожай 1944 года колхозам, а также совхозам отпускаются семенные ссуды. Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) предусматривает восстановление в 1943 году в каждой из освобожденных областей определенное количество МТС и ремонтно-тракторных мастерских. Для восстановления и постройки но-

вых жилых домов из местных строительных материалов в сёлах, городах и рабочих посёлках, освобожденных от немецкой оккупации, в 1943 году должны быть построены и введены в эксплуатацию заводы строительных материалов и заводы по производству стандартных домов.

На освобожденных от противника железных дорогах до 1-го января 1944 года должны быть восстановлены и приспособлены, частично разрушенные вокзальные, путевые и жилые помещения, а также построены временные станционные помещения, упрощенного типа, и жилые здания там, где они совершенно разрушены. Для обеспечения строительства рабочей силой направляются батальоны ж.д. войск, а также мобилизуется определенное количество рабочей силы из местного населения. Рабочие и служащие ж.д. транспорта, работающие на прифронтовых и освобожденных от немецкой оккупации железных дорогах и проживающие в сельской местности на территории колхозов получают приусадебные участки, на которых разрешено производить посевы любых сельскохозяйственных культур. Пользуясь этими участками освобождаются от обязательных поставок сельскохозяйственных продуктов государству, от поставок мяса, молока от продуктивного скота, находящегося в личном пользовании рабочих и служащих железно-дорожного транспорта. Центральному банку вменяется в обязанность выдавать ссуды железнодорожникам прифронтовых дорог до 10 тыс. рублей с расрочкой на 7 лет на индивидуальное жилищное строительство на общую

сумму в 1943 году до 10-ти миллионов рублей.

Для детей воинов Красной Армии и партизан отечественной войны, а также для детей сирот, родители которых погибли от рук немецких оккупантов, в освобожденных областях организуются Суворовские военные училища, специальные ремесленные училища, специальные детские дома и детские приёмы-распределители. Суворовские военные училища, типа старых кадетских корпусов, организуются на 4500 человек со сроком обучения 7 лет с закрытым пансионом для воспитанников. Они имеют целью подготовить мальчиков к военной службе в офицерском звании и дать общее среднее образование.

В специальные ремесленные училища, создаваемые на 9200 человек, принимаются дети в возрасте 12—13 лет на срок обучения 4 года.

В течение сентября—ноября этого года в освобожденных областях должны быть также организованы специальные детские дома на 16 тыс. 300 человек для детей дошкольного и школьного возраста от 3 до 13 лет [мальчики и девочки].

СНК СССР и ЦК ВКП(б) поручили комитету при СНК СССР по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации, в составе г.г. Маленков Г. М., председатель комитета, Берия Л. П., Микоян А. П., Вознесенский П. А., Андреев А. А. — руководить делом восстановления хозяйства в районах освобожденных от немецкой оккупации и контроль за выполнением решений правительства, относящихся к этим районам.

## С отставанием по хлебопоставкам надо покончить

Красная Армия пядь за пядью очищает советскую землю от немецкой оккупации. Наш народ гордится своими доблестными воинами и в эти великие дни старается согреть заботой, любовью и лаской защитников Родины. Красной Армии нужно как можно больше боевой техники, и рабочие на заводах работают ещё напряженнее и дают ей вооружение во все возрастающем количестве. Советским воинам и стране нужен хлеб, мясо, сало и колхозное крестьянство отвечает красными обоями, награжденными хлебом и другими продуктами.

Могут ли колхозы нашего района сказать, что и они также делают все необходимое, чтобы идти нога в ногу с этим общим патристическим подъемом? Нет, сделано ещё мало, позорно мало.

Взять хотя бы хлебопоставки. По данным уполномоченного на 22 августа колхозы нашего района сдали на заготовительные пункты всего 104 тонны хлеба. По сравнению с планом — это

ничтожная цифра. В самом деле, только два колхоза — «Заря» и «Красный луч» близки к выполнению графика хлебовывозки. Остальные отстают.

Чем это объясняется? Чем можно оправдать, что 28 колхозов нашего района на 17 августа ещё не приступили к хлебопоставке? Дождями? Но разве в двух колхозах, о которых мы упоминали выше, была сухая погода? Нет, там тоже были дожди. Разница лишь в том, что в колхозе «Заря» и «Красный луч» руководители отдают себе отчет в том, какое огромное значение имеет в военной обстановке выполнение графика хлебовывозки, а вот руководители таких колхозов, как им. Сталина — тов. Рыбкин, «Рассвет» — тов. Рамазанов, «Север» — тов. Клюев, «Красная звезда» — тов. Жаров и т. д. видимо не отдаёт себе отчета в этом. А ведь они коммунисты и, казалось бы, должны подавать пример другим.

Преступная зажатость по от-

ношению к хлебопоставкам была проявлена отдельными руководителями колхозов еще до начала уборки. Они не позаботились своевременно о крытых токах, не оборудовали зерносушилок. Они настроились на хорошую погоду, а надо всегда ориентироваться на худшее. И сейчас, когда дождливая погода стала фактом, такие руководители все еще раскачиваются.

Надеяться не на чего. Там, где нет крытых токов и зерносушилок, надо немедленно приступить к их строительству. Нужно по-боевому организовать скирдование и молотёбу, проводить эту работу днем и ночью, мобилизуя всех от мала до велика.

Унуженное надо наверстать. Надо смыть с себя пятно позора с тем, что если нас спросят, что мы сделали для фронта, мы могли бы ответить с ясным сознанием своего выполненного долга перед Родиной.

# П Р И К А З

## Верховного Главнокомандующего

### Генерал-полковнику Коневу

### Генералу-армии Ватулину

### Генералу-армии Малиновскому

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-западного фронтов, в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и штурмом взяли город Харьков.

Таким образом, вторая столица Украины — наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора Мангарова, генерал-лейтенанта Крючкина, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Гагена, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова и летчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, а также части 33 гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора Козлова М. П. и 34 стрелкового корпуса генерал-майора Колчигина.

В ознаменование освобождения Харькова 89 Гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым 15, 28 и 93 Гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование «Харьковских» и впредь их именовать: 89 Гвардейская Белгородско-Харьковская стрелковая дивизия;

252 Харьковская стрелковая дивизия;

84 Харьковская стрелковая дивизия;

299 Харьковская стрелковая дивизия;

116 Харьковская стрелковая дивизия;

375 Харьковская стрелковая дивизия;

183 Харьковская стрелковая дивизия;

15 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;

28 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;

93 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарности всем руководителям Ваших войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

## Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

23 августа 1943 года.

## На основе широкой массово-разъяснительной работы обеспечить досрочное выполнение финансового плана III-го квартала

Обращение членов колхоза «Искра» ко всем колхозникам и колхозницам района

С чувством огромной радости встретили мы Приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина о взятии Красной Армией города Харькова.

Красная Армия на ряде фронтов перешла в наступление и с каждым днем отрабатывает все дальше и дальше на запад ненавистных оккупантов.

Успехи бойцов на фронте влияют на нас, работников тыла, новую энергию на оказание ещё большей помощи фронту, для окончательного разгрома немецких захватчиков.

Враг ещё силен, потребуется от советского народа ещё больше жертвы, огромная выдержка, железная стойкость. Чтобы добить врага, надо ещё пересмотреть и мобилизовать все ресурсы хозяйства. Нельзя вести войну без достаточных запасов сырья, продовольствия, без достаточных финансовых ресурсов.

Наш колхоз и колхозники оказывают большую помощь фронту. Мы внесли в фонд обороны на строительство самолетов и танков 55000 руб., подписались на Второй Государственный Военный заем на 45000 рублей и

полностью внесли эту сумму наличными.

С полным сознанием своего долга перед Родиной, Красной Армией, воодушевленные приказом товарища Сталина, мы берем на себя обязательства: начисленную сумму сельскохозяйственного налога на 1943 год собирать полностью к 20 сентября. К этому же времени полностью рассчитаться с государством по подоходному налогу за 1943 год.

На основе широкой массово-разъяснительной работы обеспечить досрочное выполнение плана III-го квартала по всем видам обязательств и добровольному стряхиванию.

Призываем всех колхозников и колхозниц нашего района последовать нашему примеру.

По поручению общего собрания колхозников подписали: председатель колхоза Сазонов, бригадир Сергеев, колхозники: Орешкин, Белов, Капустин, Белова О. В., Белова В. В., Лебедева У. А., Мурашова О. В., Лебедев А. Я.

# Уборка урожая—твое фронтовое дело, товарищ!

## Колхозники и колхозницы, равняйтесь по стахановцам колхоза „Красный луч“!

### Наша колхозная печать

Ещё перед началом косовицы агитаторы нашего колхоза распределили между собой участки работы. На мою долю выпало вместе с тов. Шашкиной выпускать боевые листки и листовки-молинии. За эту работу взялесь охотно. Листки-молинии выпускали ежедневно по несколько раз, а боевые листки через каждые три дня. В них мы отмечали наших лучших людей. Об отстающих приходилось писать редко, т. е. все наши колхозники как правило перевыполняли нормы. В боевые листки мы показывали и положительное в нашем колхозе и критиковали недостатки, которые мешали нам успешно проводить уборку. Старались, чтобы наши колхозники читали, выпускаемые нами боевые листки и листовки-молинии. Мы вывешивали их на конном дворе, устанавливали их на пятах в поле, кроме того, читали их вслух колхозникам.

Надо сказать, что печать наша сумела завоевать авторитет у колхозников. Вот два примера. Мы заметили, что один из сторожей плохо выполняет свои обязанности, часто просыпает. Об этом написали в нашем боевом листке и сторож исправился. Для того, чтобы не спать, он, после того как про него написали, стал захватывать с собой работу: пробивал косы для косцов.

Однажды наша передовая бригада отстала от другой. Об этом тоже написали, в результате чего эта бригада стала работать еще лучше.

Наша стенная печать уже имеет свой актив—более десяти человек. Этого, конечно, мало, и мы будем расширять круг пишущих людей, т. к. понимаем, что чем многолюдней актив, тем интересней будут наши боевые листки и листовки-молинии.

**М. Е. Давыдова,**  
культурник колхоза.

### Высокая дисциплина и производительный труд

18 августа наш колхоз закончил косовицу озимых и яровых хлебов. К этому же времени была скошена и греча. Все эти культуры составили площадь в 348 га.

—Затратили мы на косовицу 19 дней, причем одновременно скирдовали и молотили. Всего к настоящему времени заскирдовали 110 га и обмолотили 80 га.

Скосили мы хлеба в сравнительно короткий срок. Я это объясняю прежде всего крепкой трудовой дисциплиной в колхозе и высокой производительностью труда.

Колхозники у нас выходят на работу в установленный правилами внутреннего распорядка срок. Если колхозник запаздывает более 15 минут, его к работе не допускают.

Норма на косовице у нас 0,65 га на озимых и 0,70—на яровых хлебах. У нас нет ни одного колхозника, который бы не перевыполнил норму. Наши лучшие косцы т. т.: Фролов Николай Иванович, Реброва Анна Михайловна, Храмова Ольга Яковлевна, Храмов Федор Дмитриевич, Матвеева Ефросинья Евдокимовна, Фролов Константин Селиверстович, Шашкина Антонина Максимовна, Фролова Александра Михайловна, Андрианова Александра Петровна, Никитина Наталья Андреевна. Этим и многим другим товарищам я передаю наше горячее колхозное

спасибо. Колхозники работают не покладая рук. Много нам помогла стенная печать. В период косовицы мы ежедневно выпускали листки-молинии и через каждые три дня—боевые листки. Дожливая погода значительно усложнила косовицу. Приходилось караулить каждый благоприятный час. Бывали дни, когда колхозники по несколько раз в день выходили в поле косить. Чтобы хлеб не прорастал, мы поставушки оставляли раскрытыми. В каждой бригаде выделяли людей, которые только тем и занимались, что раскрывали снопы с тем, чтобы они проветривались.

Сейчас основное внимание переключаем на скирдование, молотьбу, хлебопоставки и осенний сев. Мы уже сдали государству из нового урожая 80 центнеров хлеба и ставим перед собой задачу в первой половине сентября полностью рассчитаться с государством. Осенний сев уже близится к концу, засеяно более 100 гектаров из 150 по плану.

Уверены, что наш колхоз с честью завершит 1943 сельскохозяйственный год и тем самым окажет большую помощь Красной Армии в ее борьбе с немецкими захватчиками.

**В. П. Фролова,**  
председатель колхоза.

### Жатку надо усвоить

Чтобы хорошо работать на жатке, надо её хорошо усвоить. Я имею трехлетний опыт, поэтому не растерялся, когда получил жнейку в растрепанном состоянии. Возился я с ней полтора дня. Отрегулировал ножи, попросил кузнеца сделать шатуны подлиннее.

На этом я не успокоился. Перед каждым выездом в поле внимательно осматриваю свою жатку, смазываю её. Ножи регулирую в зависимости от силы хлеба, чтобы граблицы хорошо укладывали колосья в кучу, то поднимаю их, то опускаю.

Лошадей веду так, чтобы они одинаково тянули. Если лошади идут рывком, много не накосишь, сильно я их не гвал. Надо сказать, что лошади мне попали «несговорчивые» и мне пришлось много потрудиться с ними.

Еще раз повторю, что прежде чем косить на жатке, надо с ней хорошо ознакомиться, тогда она не будет пропускать ни одного колоса и косить будет быстрее. Лично мне удалось довести производительность жатки до 6,60 га в день при норме 4 гектара, но это, конечно, не предел. **Ф. Д. Храмов.**

### Недостатки, которые необходимо устранить

А теперь поговорим о недостатках колхоза «Красный луч», который по справедливости считается одним из лучших в районе. Руководители колхоза не могут пожаловаться на колхозников. «Они у нас работают день и ночь»,—так заявил председатель колхоза тов. Фролова. И, действительно, нам приходилось наблюдать с каким азартом работают колхозники, с каким увлечением они рассказывают о своих успехах. С такими людьми можно горы своротить. И если при уборке урожая наблюдаются потери, пусть меньше, чем в других колхозах, то в этом повинен председатель, бригадиры и другие командиры производства.

С первого взгляда на полях, где стояли ржаные хлеба не увидишь ни одного колоска. Но

внимательный взгляд отыщет небольшие площадки, где стояли раньше поставушки и найдет более десяти колосьев под каждым. После косовицы колосья сгребаются не сразу, и только поэтому на отдельных участках, где яровые хлеба косят жнейкой, много колосьев, которые еще ждут, чтобы их сгребли.

На одном участке, который принадлежит передовой бригаде тов. Матвеевой, часть снопов повалилась и лежит как пополье. Это о потерях. Но есть и другие серьезные недостатки.

Например, семенные участки в колхозе обезличены. Их даже не обмолотили в первую очередь, как это полагается.

Звеньевая система организации труда в колхозе недооценивается. За звеном закрепляется

не 3 культуры, как это нужно, а семь культур, задания по урожайности даются звеньям выше плановых. Все это, конечно, снижает заинтересованность у членов звена.

Мы перечислили лишь крупные недостатки, упуская второстепенные. Все это говорит за то, что руководство колхоза не всегда глубоко продумывает вопросы производства. Ему надо выше поднять свою организующую роль, добиться высокой культуры своего хозяйства. Для этого есть база—люди, беззаветно работающие день и ночь. С таким народом можно завоевать действительно высокий урожай. Мы полагаем, что в дальнейшем руководство колхоза будет именно так строить свою работу.

**Н. Павлов.**

### Как я организовала труд в своей бригаде

Моя бригада в короткий срок скосила 138 гектаров и одновременно 25 га заскирдовала. Перед началом косовицы я точно учла всю рабочую силу. Сначала колхозники решили косить скопом. Попробовали, и я быстро сумела доказать им, что так дело не пойдет. Тогда мы отдели каждому косцу свой участок и прикрепили к нему по две вязальщицы. Результаты были получены удовлетворительные. При норме 0,65 га на озимых хлебах и 0,70 на яровых колхозники скашивали гораздо больше. Например, Николай Иванович Фролов, 17-летний колхозник, выкашивал 1,05 га. Прявина Фекла Васильевна—0,90 га, Реброва Анна Михайловна до одного гектара и т. д.

Теперь индивидуальная сделщина прочно укрепилась в нашем колхозе. Позже мы оставили только одну вязальщицу за каждым косцом, которая вполне успевала вязать за ним снопы.

Чтобы не было простоев, мы на бригаду выделили пожилого колхозника, который исключительно занимался налаживанием кос. За качеством косовицы следила сама, предупреждала колхозников, что за плохую работу не будут начислять трудодни. И надо сказать, что колхозники косили на совесть.

Косили мы до 9 часов вечера, затем после часового перерыва переключаемся на ночное скирдование вручную. Молотили после обеда с тем, чтобы дать снопам прокалиться.

Много нам помогают детские ясли. Женщины спокойны за своего ребенка, потому работа у ней спорится.

**К. Д. Матвеева,**  
бригадир колхоза.

### Я горжусь, что научился работать по-фронтовому

Косить я научился у стариков. Они говорили мне, что дело не только в физической силе, но и в ловкости. И я твердо усвоил это. Кощу неторопясь, но зато рады захватываю широко. Корпус своего тела держу прямо, стараясь встать поближе к скашиваемой культуре. Правая рука все время вытянута, в таком положении удобнее больше захватывать.

При всем этом времени я не теряю. Выхожу вместе с колхозниками и от них не отстаю. Мне удавалось скашивать в день более одного гектара. Я очень рад, что научился работать по-фронтовому, помогать Красной Армии своим трудом.

**Н. И. Фролов,** колхозник.

### Уборка идет П Л О Х О

Плохо идет уборка в колхозе «Трактор». До сих пор еще не скошено 200 гектаров яровых из плана посева 249 гектаров. Трудовая дисциплина в колхозе отсутствует. Выходят на работу не раньше 10 часов. С работы приходят рано. Обеденный перерыв бывает 3—4 часа. Нормы выработки не выполняются ни на косовице ни на севе. Индивидуальная сделщина не применяется. Работают сообща обе бригады. Колхозники даже не знают в которой бригаде они находятся. Много хорошего времени не используется для уборки урожая. Председатель колхоза тов. Ермолаев на полях бывает очень мало, большую часть времени сидит в конторе колхоза. Причину отставания колхоза он объясняет плохой погодой. Не ведется борьба с потерями. Скирдование до сих пор еще не начинали. Крытый ток есть, но на нем обмолотили всего лишь 18 гектаров. Тяговая сила вся не используется, а казалось бы, в такой напряженный момент надо мобилизовать все возможности для быстреего завершения уборки и сева озимых.

Так на 24 августа из 17 лошадей на севе участвовало только 14 лошадей. Остальные не работали только ввиду недостатка борон. В колхозе обучено 10 голов крупного рогатого скота, но он не используется на работах.

Тов. Ермолаев не обращает внимания на неоднократные указания со стороны сельсовета об использовании всей тяговой силы в колхозе.

Правлению колхоза надо побоевому взяться за руководство и устранить все недочеты, мешающие в работе.

**В. А. Тонарев.**

### Телятница Мария Тиняева

В сельхозартеле «Красная звезда» телятница Тиняева Мария Алексеевна вырастила и сохранила 22 теленка.

Трудности в работе были большие, не было помещения для молодняка. Телята большую часть времени были в кубовой. Затем они находились в частных, не приспособленных домах. Правление колхоза концентрированных кормов не выдавало. При таких условиях телята не могли получить правильного развития. Но Мария Алексеевна своей заботой и своим честным добросовестным трудом преодолела все трудности. Она изучала каждого теленка. Если теленку не хватало молока, она немедленно ставила в известность об этом руководителя фермы. Воду она согрела у себя дома, т. к. больше нигде было это сделать, и ведрами носила воду на ферму. Все свои домашние отходы она отдавала телятам.

Мария Алексеевна—мать патриотов нашей родины, троих братьев Тиняевых Василия, Ивана и Кузьмы, бесстрашно борющихся на фронте с немецкими оккупантами. Зоотехник **Якимова.**

*Ответственный редактор*  
**И. М. ЦУККЕР.**